

EL ISLEÑO

TELÉFONO NUM. 20

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

AÑO XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MIÉRCOLES 6 AGOSTO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 11046

SOBRE UN NAUFRAGIO

Acerca del naufragio de la balandra *San José*, de esta matrícula efectuado el día 26 de febrero último en aguas de Motril, de que ya dimos conocimiento á los lectores, el Comandante militar de marina de Almería ha dirigido al Ayudante de Motril el siguiente oficio:

«El Excmo. Sr. Presidente de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, en comunicación del 8 de mayo último me dijo: El Consejo superior de la Sociedad se ha enterado del atento oficio de V. S. fecha 8 del corriente mes, en el que trascibe el dirigido á su autoridad por el Ayudante de marina de Motril, dando cuenta del naufragio de la balandra *San José*, y salvamento de su tripulación, ocurrido el 26 de febrero último en Calahonda. Resulta que en la expresada fecha se hallaba anclada en el citado puerto la balandra *San José* de la matrícula de Palma de Mallorca, cuando en medio de un temporal desecho del SE. con mucha marejada y lluvia torrencial, rompió dos amarras el buque y con la tercera garreó sobre la costa, quedando atravesado y en posición muy peligrosa. La tripulación sin medios para efectuar acto alguno que los pusiera á salvo hubiera perecido, si afortunadamente no se presentaran el cabo de mar de aquel puerto Andrés López Zorrilla, el patrón de cabotaje Juan González Cuenca y el de pesca Antonio Blanco Ruiz, los que conocedores por su larga práctica de los riesgos que corría el buque y la tripulación en el punto en que se había colocado, recorrieron la playa temerosos de un naufragio y dispuestos á luchar hasta conseguir el salvamento de los tripulantes. Esto no se hizo esperar: atraído por las voces de socorro y sin que fuera obstáculo la profunda oscuridad de la noche ni la lluvia que los azotaba, ni la falta de elementos apropiados para prestar los auxilios que pedían, hicieron esfuerzos inauditos hasta conseguir, después de varias tentativas, el que los de abordó recogieran un cabo que desde tierra se les lanzó. Amarrado este, pudo establecerse un andarivel con una canasta para trasportar á tierra los naufragos: con relativa felicidad se llevó á cabo la operación, puesto que al bajar para recoger el último tripulante patrón Juan Oliver, se desprendió este del improvisado aparato cayendo al agua. Instantáneamente los tres salvadores se arrojaron en su busca, teniendo la fortuna de encontrarle y salvarse todos casi milagrosamente, puesto que las circunstancias en que lo efectuaron eran difícilísimas, exponiéndose por lo tanto á perecer en la demanda. Considerando que los hechos señalados llevan en sí la sanción de una conducta altamente humanitaria, máxime teniendo en cuenta que Lopez Zorrilla, González Cuenca y Blanco Ruiz, trataron con modestia tal vez exagerada de que á acto tan meritorio no se le diese publicidad, fundados en que habían cumplido con su deber; y considerando también que tras tantas fatigas y exposición constante en que estuvieron, llevaron sus sentimientos caritativos hasta el extremo de conducir á sus propios domicilios á los naufragos prestándoles toda clase de atenciones y auxilios. El Consejo superior de la Sociedad acordó conceder á los expresados Andrés Lopez Zorrilla, Juan Gonzalez Cuenca y Antonio Blanco Ruiz la medalla de plata de premio y cincuenta pesetas en metálico á cada uno. También acordó el Consejo superior interesar de V. S. noticias referentes á si pudiera enviarse al puerto de Calahonda un fasil lanza-cabos del sistema más conveniente, dadas las condiciones del puerto, siempre que hubiera seguridad de que haya tres personas que lo manejen en casos necesarios y atiendan á su conservación y custodia. Igualmente espera el Consejo superior de la bondad de V. S. que el acto de la distribución de los premios se efectúe con la mayor solemnidad posible, á fin de que sirva de estímulo á los bravos marineros de esa costa. Por todo ello le anticipa las más expresivas gracias. En su consecuencia, lo trascibo á V. para su noticia y las de los interesados, quedando en remitirle las medallas y diplomas que ya obran en mi poder, en primera proporción de buque que se despache para esa rada; encargando á V. muy particularmente que la distribución de tan honrosos y merecidos premios revista la solemnidad que desea el Consejo superior de la Sociedad y me dé detallada cuenta del acto luego de verificado.»

Nos complacemos en trasladar á nuestras columnas este documento, y al par reiteramos nuestro agradecimiento á los que tan bien supieron portarse con los tripulantes de la balandra mallorquina.

HORRORES DE LA EMIGRACIÓN

Entre los emigrantes de Málaga, ha regresado Manuel González, muy conocido y popular en dicha población, y al cual se deben muchos datos desconsoladores acerca del resultado general de la emigración á Chile, Brasil y Buenos Ayres.

Su relato se refiere al resultado de la emigración, completamente negativo para nuestros compatriotas en las tres mencionadas repúblicas.

En Chile, donde no abunda mucho el trabajo, llegó á mirarse con malos ojos, por los trabajadores de aquel país, la llegada de nuestros compatriotas, viéndose en la mayor concurrencia de brazos un perjuicio directo para sus intereses.

Esto dió motivo á riñas parciales y disgustos de tal índole, que se corrió la voz de que los trabajadores españoles no debían salir solos de noche, porque se exponían á morir asesinados.

Este rumor, cualquiera que fuese su fundamento, exacto ó inexacto, llevó la alarma á los ánimos en tales términos, de que los emigrantes de Málaga no se atrevían á salir sino en grupos de ocho ó diez para hacer frente á toda clase de contingencias. Unido el peligro á que se exponían á la circunstancia de que muchos no encontraban trabajo, ó se lo ofrecían en condiciones muy desfavorables, peores que las que son corrientes en Málaga, determinaron pasar los Andes para trasladarse á la república Argentina.

La travesía, llena de peligros, fué penosísima; centenares de infelices, medio muertos de hambre, persiguieron la dolorosa peregrinación, á tantos miles de leguas de su patria, expuestos á rodar por las vertientes de aquellos horribles precipicios.

Ensangrentados los pies no encontrando muchos de ellos ni un mal pedazo de pan que llevarse á los labios, agonizando llegaron á Rosario de Santa Fe. En aquel hospital tuvieron que ingresar muchos de esos desgraciados emigrantes, que tenían agujereados los pies.

Para socorrer á los otros se formó una sociedad española que ha hecho prodigios, multiplicando hasta lo infinito su caridad.

Por desgracia en la república Argentina no encontraron tampoco lo que buscaban al salir de España engañados por su ilusión, y han pasado muchas fatigas, grandes sufrimientos, infinitos dolores, antes de volver á pisar el territorio que les vió nacer.

No son más consoladoras las noticias que se reciben en Málaga, acerca de la situación de los emigrantes malagueños en el Brasil.

Muchas de las familias que salieron de Barcelona han tenido que dividirse y subdividirse.

Los maridos han sido contratados para unas tierras á docientas ó trecientas leguas de donde trabajan como lavanderas sus mujeres, y los hijos también están en otro lado.

¿Cuándo volverán á reunirse estas pobres familias?

¡Acaso nunca!

CORREO DE CUBA

El suceso de Maportón

Habana 6 de Julio.

La emboscada del río Maportón, compuesta solamente de tres individuos de la Guardia civil, un cabo y dos guardias, mereció el aplauso de todos los hombres de corazón, no sólo por el valor y la decisión desplegados, como por la serenidad que á pesar de la brusca acometida de los bandidos, supieron mantener desde el primer momento.

Durante cinco días venían apostándose los tres guardias en las afueras del río Maportón. Se trataba de amparar á un ciudadano pacífico seriamente amenazado por los bandoleros.

Día y noche, con paciencia digna de Bombonel, el cazador de panteras, aguardaron durante ese tiempo, la llegada de los malhechores, sin saber el número á que ascendían, pero seguros de que de un momen-

to á otro habían de encontrarse con los indispensables por lo menos para realizar el secuestro del vecino que se negaba á satisfacer sus constantes exigencias.

A medio kilómetro del pueblo de Güines en la dirección del camino de la Catalina, vive el vecino Aurelio.

Hará cosa de una semana se presentaron en su casa cuatro bandidos, le pidieron dinero, y como no se prestara á dárselo por no tenerlo en su casa, le previnieron que lo buscara si quería escapar con vida.

Al día siguiente volvieron los tenaces malhechores á casa del vecino. Repitieron sus peticiones y amenazas. Había de entregarles 30 onzas oro en el plazo de una semana; dentro de la cual vendrían ellos á buscarlas, sin pretextos ni excusas de ningún género.

El vecino atemorizado se decidió á denunciarlos, no obstante, al comandante del puesto de la Guardia civil.

De ahí la emboscada, la presencia de los bandidos en la noche del viernes y la batida.

Cosa de las ocho y media serían cuando los guardias sintieron un tropel de caballos que se acercaba. Hacia ellos venían cuatro hombres. Cuando estuvieron á distancia de unos diez pasos, preparados los guardias, con voz fuerte les dice el cabo:

—¡Alto á la Guardia civil!

La escena pasaba en el río Maportón, por donde, como esperaban, habían de pasar los bandidos.

Apenas pronunció la última palabra el cabo, los cuatro hombres contestaron con una descarga de tiros: Los guardias dispararon sus carabinas.... otra descarga de los bandidos; otra de los guardias. A la segunda el caballo que montaba un bandido se encabrita y cae con el jinete pesadamente al suelo.

Caer éste y emprender los otros tres la fuga todo fué uno.

Los guardias corren ansiosos detrás de los fugitivos, disparando á trechos sus armas. El cabo les acompañaba; no se ocupaban del caído; aquél estaba allí muerto y lo que le importaba eran los otros.

Pero en el andar de la persecución vuelve la cabeza el cabo y observa que el caído se levanta y se dirige á ganar una espesura cercana. Incontinenti se abalanza á él, arma al brazo, le intimata la rendición, adelantándose poco á poco hacia el bandido. Su afán era hacerlo presa vivo. El malhechor astuto se le deja acercar como asintiendo, y cuando el cabo estuvo al alcance de su mano se echa furioso sobre él, con la izquierda se apodera febrilmente del cañón de la carabina, y con la mano derecha, veloz como el rayo, saca del cinto enorme puñal y descarga tremenda puñalada al cabo.... A la vez suena un disparo....

El puñal hirió el aire, gracias á un salto del cabo. El cabo oprimió el gatillo y la bala, recorriendo todo el brazo izquierdo del bandido, fué á partirle en dos el corazón, atravesándole el pecho.

Los dos guardias retornaron; los otros tres bandidos habían logrado escapar.

El bandido muerto vestía pantalón crudo, camisa y saco nuevo de casimir.

Es hombre de unos 40 años, ligeramente calvo, bigote gris, cabeza chica y cara grande. De gran corpulencia, alto, de macizas carnes.

Numerosos vecinos de Güines han ido á ver el cadáver del bandido muerto.

Varias personas reconocieron en el muerto al bandolero Martín García Mirabal, que tanto ha afligido con sus fechorías á toda aquella comarca. (*)

El sombrero que se encontró junto al cadáver era de otro de los compañeros fugitivos del bandido. Mirabal tenía dos balazos, los dos en el pecho; el primero en el lado derecho y el segundo del lado del corazón.

A las ocho de la mañana de la batida recuerdan varias personas haber visto á Mirabal en el café *La Colmena*, situado frente al Casino Español y la Casa consistorial de Güines.

(*) Ese prójimo llegó á la insolencia, tan al extremo, que no hace mucho dejó clavado en el pecho de su víctima un cuchillo, el cual atravesaba un papel en que se leía «Martín García—Rey de los campos de Cuba.»

El cabo Bahamonte, en la lucha que sostuvo cuerpo á cuerpo con el feróz bandido Mirabal, tuvo que esquivar por dos veces las dos puñaladas que le asestaba.

Persiguió al bandido dándole voces de «date preso», como unos 110 metros.

Mirabal se internaba en el monte, descalzo de un pie y fué alcanzado más presto por el cabo, porque la espuela que llevaba en el otro pie, le estorbaba. Dos veces tropezó y cayó al suelo.

El guardia Félix González uno de los emboscados, llegaba casi en los momentos en que el cabo remataba á Mirabal.

De los tres bandidos que huían, uno de ellos debió ser herido de gravedad, porque tras uno de los disparos se le vió balancear sobre el caballo, casi á punto de caer.

ESCÁNDALO EN SEVILLA

En la plaza de toros de Sevilla ocurrió, el domingo, un escándalo indescriptible, de lo más monumental que se conoce. Se verificaba una corrida, con novillos de Cámara; por las cuadrillas de *Niños Sevillanos*:

«El primero segundo y tercer toro—dice *El Baluarte*—se corrieron en medio del mayor desahogo, porque desde un principio se echó de ver que el ganado no estaba en condiciones de lidia, ni en consonancia con el precio de las localidades. No obstante, como los muchachos que componían la cuadrilla se esforzaban por agradar, y el ganado era inofensivo, el público permanecía callado con la esperanza de que los tres novillos restantes fueran de mejor condición.

¡Que si quieres! El cuarto salió á la plaza poco menos que arrastrando, y bastó que le dieran un capotazo para que se cayera al suelo sin fuerzas para poderse levantar. Entónces vimos un espectáculo indigno, bochornoso, propio solamente de un país de cafres. Entre los mozos comenzaron á levantar al animal, cogiéndolo por el rabo y los cuernos, y que quiso que no lo pusieron en pie y lo arrimaron á los picadores, para que estos lucieran su habilidad. El público comenzó á protestar; el Presidente no sabía qué hacer; los empresarios se reían en su palco con la mayor desfachatez; al toro, que se volvió á caer, porque le era imposible estar en pie se le dió la puntilla... y salió el quinto.

A la segunda carrera que dió, comenzó á arrastrar las patas demostrando hallarse completamente inútil; se cayó, lo hicieron levantar, y que quiso que no hicieron el simulacro de la lidia y fué muerto en medio de las mayores protestas.

Aquí comenzó el público ya á demostrar su ira llamándose á engaño, y el presidente fué objeto de los dicerios de los espectadores menos sufridos. Se agitaba la idea entre varias reuniones de ir en comisión á la presidencia para protestar de tamaña burla, abandonando la Plaza inmediatamente. Esta idea fué desechada, porque eran generales los deseos de esperar la conclusión de la corrida.

Salió el último novillo en las mismas condiciones de los anteriores, arrastrándose y sin poder ni bravura.

El público, en el paroxismo de la desesperación, gritaba á la presidencia; arrojando á los toreros algunas botellas para que se retiraran del redondel. Estos obedecieron y bien pronto comenzaron á llover á la plaza algunas sillas desde los centros de la izquierda.

Los espectadores que ocupaban los balcones de sol, previo aviso á los que ocupaban los tendidos, comenzaron á arrojar por encima de las barandas los gruesos y pesados bancos que allí existen, formando al caer un estrépito formidable.

En esta situación se oyó una voz en los tendidos de sombra que dijo:—¡Los pobres son los que tienen más vergüenza!

Lo mismo fué acabarse de decir, que comenzaron á llover sillas desde los centros á la plaza, diciendo el público que ocupaba aquellas localidades:—¡Y los ricos también!

El público de los tendidos comenzó á replegarse hacia arriba para evitar ser víctima de un golpe; los que iban acompañados de señoras las sacaron fuera de la Plaza; y entrando de nuevo ayudaban á destruir

cuanto hallaban á mano y era susceptible de ser destruido. Más de un espectador rezagado fué víctima de un silletazo, y era de ver como en vez de darse por ofendido antes bien alentaba á que prosiguieran la obra demoleadora.

—¡Hagamos un escarmiento que deje memoria!—era la voz general.

Nadie protestaba; todos al unísono se hallaban dispuestos á todo, incluso á pechar con las consecuencias...

En tanto el Presidente se agitaba convulso, siendo objeto de las mayores recriminaciones.

El último toro, que había sido muerto á manos del público, fué poco menos que descuartizado; las mulillas de arrastre fueron inmediatamente sacadas de la Plaza con muy buen acuerdo.

Las sillas que cayeron al redondel, que fueron todas las que había en la Plaza, se hicieron astillas, y con ellas prendieron fuego á los bancos de entrebarrera, porque era imposible arrancarlos por ser de tablonas enteras.

Las barandas eran objeto de fuerza mayor, y algunas, no pudiendo resistir al empuje, se doblegaron arrancándelas de cuajo.

En esta situación, en la que las autoridades no sabían que hacer, é imposible les hubiera sido resistir so pena de mayores desastres, se vió aparecer al Gobernador en el ruedo acompañado de la Guardia civil y del Presidente Sr. Montero de Espinosa con la Guardia municipal.

Una silla, enarbolada desde lo alto de los balcones del palco presidencial, fué á dor sobre la cabeza del Gobernador... Ver esto el Sr. Espinosa y echar á correr como un gamo fué todo obra de un momento.

Las alfombras del palco presidencial comenzaron á arder é inmediatamente las apagó el mismo público. Los cristales del palco Real fueron hechos trizas y las puertas descajadas.

En esto el piquete de la Guardia civil, entrando al circo por la puerta de arrastre,—única por donde podía entrar por hallarse todas, en particular la del Príncipe, completamente atestadas, en su mayoría de mujeres,—á las órdenes de un oficial, comenzó á desalojar la Plaza, y á su prudencia y sensatez se debe que Sevilla no haya registrado un día de luto, porque la actitud del público era verdaderamente aterradora.

Los espectadores desalojaron por fin la Plaza, y una hora después de terminada la corrida no quedaba nadie alrededor del circo.»

LA CATÁSTROFE DE SAINT-ETIENNE

Respecto á esta catástrofe de la que ya dimos cuenta á nuestros lectores, en los telegramas de nuestro servicio especial, encontramos, y damos á continuación el siguiente despacho que publica un periódico de París:

«La catástrofe ha sido más terrible de lo que al principio se ha supuesto. A las once se conocía ya la triste realidad. De los ciento y tantos obreros que había en la mina ninguno ha salido de ella con vida. Toda la noche se ha empleado en extraer cadáveres.

A las seis de la mañana se habían subido ya 90 víctimas y se las ha colocado unas al lado de las otras en la sala que sirve de taller de fundición de la Compañía. El espectáculo que se ofrecía á la vista era en extremo doloroso. En general los cadáveres estaban menos destrozados que los que se encontraron en los desastres ocurridos anteriormente. Algunos de ellos, empero, estaban horriblemente mutilados. A uno le faltaba la cabeza, la cual no ha podido ser hallada.

La mayor parte de las víctimas tienen los brazos levantados á la altura del rostro en actitud de hombres que quieren preservarse de un peligro que de repente ven; todos están negros como carbón.

El reconocimiento de los cadáveres ha sido un acto por demás conmovedor. No se deja entrar á las familias mas que de diez en diez personas; cuando una esposa, ó una hija reconocen á su marido ó á su padre, prorumpen en sollozos que parten el alma. He estado presenciando toda la mañana esas penosas escenas, que no hay pluma capaz de describir. A estas horas, han sido reconocidos 64 cadáveres por las respectivas familias de los muertos.

A medida que se va haciendo el reconocimiento, se colocan los cadáveres en féretros y se los conduce al hospital.

A las 7 y 20 minutos de la noche.—Varios de los heridos trasladados al hospital y al asilo de noche han sucumbido hoy, otros están en la agonía. Estos infelices padecen horriblemente. Al verles retorcerse en el lecho del dolor casi se está tentado á desear que termine pronto su existencia.

El número de los muertos es en la actualidad de 110. Los heridos, en número de 64, están cuidados en sus casas. Entre los muertos figura una familia entera compuesta de un padre y dos hijos.

Mañana, á las diez, se procederá al entierro de las víctimas. El prefecto ha invitado á él á todos los funcionarios que de él dependen.

El ministro del Interior ha enviado por el pronto un socorro de mil francos para las familias mas necesitadas. La causa de la catástrofe no ha podido determinarse. Se cree que se debe á la imprudencia de un minero.»

UN REY LOCO

La salud del desgraciado rey de Baviera, Othon Guillermo, inspira suma inquietud y hace temer un desenlace funesto.

El pobre loco sigue en Furstenried, por más que hace bastante tiempo se acordó trasladarle á Munich para practicarle una grave operación.

Su estómago no funciona ya, y solamente con mucho trabajo se consigue hacerle tomar un poco de leche.

Como todavía conserva una gran fuerza física y no tiene ni un destello de razón, su médico y su alta servidumbre luchan con dificultades inauditas para vigilarle.

Hace pocos días huyó de sus guardias, se dirigió corriendo al patio del castillo, y al ver á un joven pinche que por allí pasaba se abalanzó á él y empezó á abrazarle fuertemente.

A veces se imagina que es un león y muerde á todo el que se le acerca. Hace algún tiempo mordió en la pantorrilla á su ayudante de campo, que tuvo necesidad de quedarse quince días en la cama.

Tiene pasión por el cigarrillo, que no fuma mas que á medias; pero antes de tirarle le apaga en la frente del primero que llega.

Ninguna mujer entra en el palacio; cuando ve alguna, por casualidad, se pone furioso, dá gritos terribles y tira y rompe todo cuanto encuentre á mano.

Antes se podía lograr que diera paseos en coche; pero ha habido que renunciar, pues cierto día quiso acariciar á un caballo y besarle en el hocico; el caballo le dió un testarazo que le hizo echar sangre por las narices.

Al ver la sangre, se sintió acometido de un acceso terrible, y durante tres días no quiso tomar ningún alimento. Desde aquel día aborrece los coches y los caballos.

Sus accesos de furor han disminuido en estos últimos tiempos.

El rey Othon es presa actualmente de una tristeza sombría; sus fuerzas le abandonan poco á poco, y su fin está próximo.

Sufre también una afeción en el bajo vientre, y en el estado en que se encuentra no es posible someterle á ningún tratamiento.

Ya empieza á circular una leyenda curiosa. Muchas personas afirman que han visto vagar por los corredores de Furstenried la «Dama negra», que anunciaba la muerte de un Wittebsace, lo mismo que su hermana, la «Dama blanca», anuncia en Berlin la muerte de un Hohenzollern.

DOÑA BALDOMERA FRANCESA

Hace algún tiempo que se estableció en París una agencia en una tienda muy lujosa, cuyas paredes doradas se hallaban medio veladas por gasas de color rojo y en la cual se veían contentamente dos encantadoras muchachas elegante y ricamente vestidas que con suma amabilidad recibían á los que en tan engañadora jaula se atrevían á meterse.

Al mismo tiempo el cazador, un tal M. Perrin, invadió á París de circulares en las que se leía que la agencia sabía un medio infalible de ganar siempre en las apuestas de las carreras de caballos y se prometía un interés del cincuenta por ciento mensual sobre las cantidades que se dejaban en depósito y además lecciones prácticas para aprender en pocos días el procedimiento infalible y rápido de hacer fortuna en las carreras.

¿Quien dudará de que en pocos días tuvo el buen Mr. Perrin, una parroquia numerosa y escogida?

Los intereses de la primera quincena fueron religiosamente pagados á todos los ambiciosos discípulos de Mr. Perrin; pero al llegar la segunda recibieron todos el aviso de que la casa había suspendido los pagos, y no sabemos si también las lecciones. Sin embargo, Mr. Thierry, socio de Perrin, tuvo que dar todavía una muy práctica y que le dió excelentes resultados.

En efecto; un día á las seis de la tarde, y mientras una inmensa multitud se hallaba ante la resplandeciente agencia leyendo los artísticos rótulos, en los cuales se decía: *Es imposible perder. Mi método es infalible: 200 francos á quien pruebe lo*

contrario etc., penetró en la tienda un hombre de aspecto bonachón, con el rostro sonriente y al parecer asombrado por la lectura de los engañadores rótulos.

—¡Buen pájaro cayó!—diría para sus adentros Mr. Thierry, cuando oyó que el visitante le pedía humildemente que le explicara el maravilloso procedimiento para hacerse rico.

Mr. Thierry le dió algunas explicaciones tan convincentes que, á lo mejor, el buen hombre puso el bastón sobre el mostrador, llamó á un agente de policía que se hallaba junto á la puerta y Mr. Thierry, apesar de las protestas del público, que no podía creer que todo aquel oro y aquellos anuncios tan pomposos no fueran sino cebo para pescarles, y Mr. Thierry y su compinche unos farsantes de siete suelas.

NOTICIAS

La reina regente ha visitado el *Destructor*, acompañada de la marquesa de Martorell y de los señores duque de Tetúan, Enriquez, Catalá y Espeleta.

S. M. ha visitado detenidamente el buque, cuyo buen estado le ha merecido elogios, y ha conversado bondadosamente con alguno de los individuos de á bordo.

La reina ha prometido enviar al buque su retrato y ha dedicado un sentido recuerdo á los dos marineros que el año último se ahogaron en la dársena.

Los telegramas recibidos de la república de San Salvador aseguran que el general Rivas, encargado de reunir tropas contra Guatemala, hizo traición á su país, pues en lugar de dirigirse á la frontera, regresó á la capital al frente de 2.000 indios, y atacó repentinamente y se apoderó de los cuarteles de artillería; pero que el general Ezeta, que volvía de la frontera con 2.000 hombres, derrotó al general Rivas, habiéndose establecido el orden en la ciudad de San Salvador. Anádese que el general Ezeta ha mandado que se celebren elecciones generales durante el mes de Septiembre y que el Congreso se reuna el día 1.º de Octubre.

Se ha dispuesto de real orden se instruya juicio contradictorio para conocer si los oficiales y clases del torpedero sumergible *Peral*, son acreedores á la cruz laureada, ó de segunda clase, de San Fernando, por las pruebas verificadas por dicho torpedero y entre otras por el simulacro de combate con el crucero *Colón*.

El Sultán de Zanzibar ha publicado un decreto por el que mantiene el reglamento sobre la esclavitud tal como existía antes del acuerdo anglo alemán. En lo sucesivo permite la venta y el cambio de esclavos, pero prohíbe los depósitos; si un propietario de esclavos muere, éstos pasarán á ser libres; los actos de crueldad cometidos sobre esclavos esponen al propietario á perder sus derechos sobre los mismos. Si los árabes se casan con súbditos británicos, sus esclavos quedan en libertad; ningún liberto podrá poseer esclavos. Los esclavos pueden comprar la libertad á sus dueños, quienes están obligados á otorgarla, de manera que así todos los esclavos pueden ser libres.

The Times y *The Morning Post* aprueban este decreto, considerándolo como la primera consecuencia del protectorado británico en Zanzibar.

En Pedro Martínez se experimentó un ciclón el día 23 del pasado, habiendo causado muchos destrozos, especialmente á los labradores, pues se llevó parte de las mieses y pajas que había en las eras, arrancando además los sombreros.

Los tejados los ha dejado casi limpios de tejas, habiendo sido tal la lluvia de ellas que caía cuando el fenómeno atmosférico estaba efectuándose, que los vecinos no se atrevían á salir de sus casas, por temor de quedar descalabrados.

Se encuentra en el hospital de dementes de Málaga, en estado furioso, la esposa del célebre bandido el *Bizzo del Borge*.

Un periódico francés recibido hoy trae el siguiente telegrama de París:

«A pesar de haberse desmentido oficialmente por la Embajada española la noticia circulada respecto á haber fallecido el rey don Alfonso XIII, la *Gaceta de Colonia*, anuncia saber de fuente oficial, la muerte del tierno rey de España.»

Así se escribe la historia.

Dicen de Barcelona, que se han presentado algunos casos de difteria en el batallón cazadores de guarnición en aquella capital.

De paso para Europa ha fundado en Colombo la corbeta de hélice, de la marina de guerra japonesa, «Tsukuba Kan», escuela de guardias marinas, que se propone visitar los principales puertos del mediterráneo Cádiz, Lisboa, Vigo, Brest, Liverpool, Stetín y otros del Norte de Europa, dirigién-

dose después á los Estados Unidos de América y emprendiendo la vuelta á su patria por Rio Janeiro, Montevideo, Valparaiso, Callao y San Francisco de California.

Es un verdadero y completo viaje de circunnavegación.

El gobernador de Granada, en telegrama del viernes, participó haberse declarado el tifus en el penal de aquella capital, manifestando temores de que la enfermedad se propague.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Villaverde, ha telegrafado sin pérdida de tiempo, dando instrucciones y especificando las medidas que deben tomar todas las autoridades y corporaciones de Granada, especialmente la municipal y provincial, á fin de evitar el contagio del mal.

Un martir del sistema que se sigue en materia de enseñanza.

Ha fallecido el maestro de la escuela incompleta de Penosinos (Villameá), D. Bernardino Fernandez Peletero.

Contaba 40 años de asiduos servicios en la enseñanza, y, á pesar de haberlo solicitado en diferentes concursos, no ha conseguido obtener una escuela completa ni disfrutar de mayor sueldo que el de 250 pesetas anuales.

Descanse en paz.

Ya ha comenzado la exportación de uvas frescas á los mercados ingleses.

En la última semana han salido de Denia para Liverpool los vapores «Rydall Fell» con 2.646 barriles y 89 cajas, y «Springhill» con 3.159 barriles y 50 cajitas, y para Londres el vapor «Baines Flawkins» con 5.139 barriles.

En el dique que la Compañía Trasatlántica posee en Cádiz, se están verificando importantes reparaciones en el magnífico vapor correo *Buenos Aires*.

Desde el 27 del pasado se encuentra en la dársena, y dentro de algunos días entrará en dique para limpiar y pintar sus fondos, antes de emprender nuevo viaje al puerto de su nombre.

La cámara de primera, que va instalada en el interior del buque, ha sido transformada, habiéndose decorado con más lujo.

El comedor ha variado de forma, colocándose sus mesas en distintos sitios, para que en el local se goce de más comodidades.

En el departamento que ocupó el conde de París, en su viaje á Puerto Rico y la Habana se están construyendo dos camarotes de lujo.

Una nueva cámara de tercera clase se construye á popa con amplio salón, doce literas para señoras é igual número para caballeros, un comedor, retretes y otros departamentos.

Se están instalando sobre cubierta dos cañones de acero de doce centímetros sistema Gonzalez Hontoria, fabricados por la casa Portilla de Sevilla.

Las curenas donde van colocados, son de sistema Vavasseur y de giro central.

S. M. la Reina ha firmado un decreto orgánico, creando un consejo superior que se compondrá del ministro, un vicealmirante, dos contraalmirantes, dos capitanes de navío de primera clase y un capitán de navío, secretario. El fin esencial de dicho consejo será ilustrar sobre las contrucciones navales, asistiendo también á sus sesiones, según los casos, el inspector de Ingenieros y el de Artillería.

Un periódico de Gerona dice que el célebre Valentí, aquel soldado que prometía con su voz ser otro Gayarre y que desde la Habana salió subvencionado para hacer sus estudios, ha renunciado á la gloria que le esperaba, y se ha quedado en San Feliu Guixols, donde, en unión de sus antiguos amos que le tuvieron de zagal, ha montado un servicio de carruajes entre Gerona y la citada población.

CRONICA LOCAL

El Arrabal de Sta. Catalina parece es objeto de la atención de la Alcaldía pues desde hace tiempo ya en materia de higiene ya en policía urbana dicta disposiciones encaminadas á mejorar el estado de aquella creciente población con el laudable fin de dotarla de las mejoras de que carece.

Después del ensanche y del establecimiento de espléndido alumbrado por gas, es natural que otros servicios sigan el camino del progreso; y uno de los mas necesitados era el establecimiento de pozos negros ó escusados de que se carecía en muchas viviendas y particularmente en las casas de antigua construcción.

Pero la orden que así lo determinaba no ha sido obedecida por todos y fué menester multar á los reacios para

hacerles entender que venian obligados a cumplirla.

Para enterarse de como se lleva a cabo recorrió ayer el barrio el señor Guasp, y en esta parte dicesenos quedó satisfecho; no así pero en lo concerniente al desalojamiento de casas que habian sido declaradas inhabitables, por lo que se vio en el caso de imponer correctivos.

Hora es ya de que los vecinos del Arrabal conozcan cuan conveniente es para ellos el mejorar las condiciones higiénicas y no pongan reparos en cumplir las ordenes que a este fin se encaminan, toda vez que se trata del fin primordial que con ahinco debe perseguir toda población ilustrada.

Como consecuencia de la visita que pasó al Ayuntamiento de Manacor el Sr. Frau oficial del Gobierno civil y como tal delegado del Sr. Gobernador dicesenos han sido suspendidos el Alcal y 13 concejales de los 18 que constituyen aquella corporación.

A propósito de delegados; dicese que también ha sido objeto de la visita de uno de estos funcionarios, el Ayuntamiento de Llummayor.

El vapor *Isleño* ha llegado esta mañana, á las 7 procedente de Alicante é Ibiza.

Ha traído 19 pasajeros.

Ayer entró en el cementerio el cadaver de una niña de corta edad que murió á causa de la difteria en el Arrabal.

Lo cual nos confirma mas y mas en la idea de que esa terrible enfermedad va tomando carácter endémico, pues sin que subsista foco alguno que pueda propagarla va salpicando con alternativas de gravedad ó leves segun las condiciones físicas de los atacados.

Dicesenos que habiéndose producido quejas por la manera inconveniente é informal con que se llevaban á cabo las operaciones de desinfección que se hacen en el edificio de la cuarentena las autoridades han tomado sus medidas encargando la inspección de aquellas á funcionarios facultativos y personas de ilustración, y disponiendo que los equipajes una vez fumigados sean conducidos á la Consigna de donde podrán recogerlos los pasajeros.

La Sociedad de Socorros mútuos del Clero celebra hoy en la iglesia de San Cayetano la fiesta que anualmente suele dedicar á su patrono el Salvador.

Poco despues de la llegada del *Isleño* ha atracado en el muelle el *Lulio*, despues de cumplidas las prescripciones sanitarias en Cabrera.

Los dependientes del ramo de vigilancia andan en busca de dos pavos que han desaparecido del predio *Son Inglada* y que fundadamente se supone no se fueron solos.

En el vaporcito *Salinas* que llegó ayer al anochecer, procedente de Ibiza y trajo algunas pasajeros vino don Felipe Curtóys, quien segun se afirma ha sido nombrado Secretario del Gobierno civil, en sustitucion del señor Muntaner que ha sido declarado cesante; pues, así, se añade, quedó anunciado en telegramas recibidos ayer.

En la iglesia de Sta. Eulalia se han celebrado hoy honras fúnebres por el eterno descanso del piloto; arqueador de buques de esta provincia don Antonio Bauzá.

A.rogar á Dios por el eterno descanso del malogrado jóven han acudido muchos de sus compañeros y amigos y las familias que se honran con la amistad de la que llora tan irreparable perdida, como acudieron anteayer al entierro.

Que las oraciones de todos abran al alma del difunto las puertas del Paraíso y alcancen el consuelo que necesita la familia.

Segun dice la *Almudaina* la Alcaldia ha dispuesto que se abra un

registro especial para los Cementerios de la Vileta, Génova y Plá de san Jordi, habiendo acordado que no se verifiquen inhumaciones de ninguna clase sin la pravia inspección del Custodio del Cementerio principal, como garantía de la salud pública.

La casa de Socorro con que se va á dotar al Arrabal se establecerá en la planta baja de la casa n.º 49 de la calle de San Magin.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué anteayer y ayer el siguiente:

Entrados:—2 varones y 1 hembra. Salidos:— 1 id. Fallecidos:—Ninguno.

No hay autoridad que no elogie grandemente este preparado, y deje de emplearlo.

(Desconfiar de las imitaciones)

Sr. D. JUAN VIVAS PEREZ.

Muy Sr. mio: Hace bastante tiempo vengo empleando en mi practica los *Salicilatos de bismuto y cerio* preparados por V. y en verdad, no tengo por qué arrepentirme, antes por el contrario los administro con gran confianza en los padecimientos en que están indicados.

En las *gastralgias, entero colitis y disenterias* que los he administrado siempre he conseguido resultados inmediatos, pero donde esto ha sido más pronto y manifiesto es en los *Catarros intestinales de la dentición* y en las disenterias de los niños así como en el *cólera morbo* último.

Tanto tengo que agradecer á esta medicación en las enfermedades mencionadas que siempre que la ocasión se me presenta los dispongo con grande confianza por los resultados obtenidos.

Continúe trabajando en su Laboratorio con la asiduidad é inteligencia que le distinguen en la seguridad de que todos sus trabajos obtendrán la legítima y justa recompensa.

Suyo affmo. s. s. q. b. s. m.

Dr. JOSÉ SAEZ 26

Habla el arte.—Señores Lanman y Kemp, Nueva York—*Muy señores míos:* Continuamente aquejado por una aguda enfermedad en la garganta y sin esperanzas de mejorar, me decidí á hacer uso de su célebre Pectoral de Anacahuíta en unión de su Aceite de Bacalao, por indicación de los doctores D. Juan Zapiola y D. Carlos Ranquier, á quienes por tan feliz indicación puedo decir que les debo la vida y, como consecuencia forzosa, el sustento de mis hijos.

Sirvan estas líneas como prueba de gratitud hacia Vds. y los Dres. Ranquier y Zapiola, y cuatea con el aprecio y buena voluntad de su atento s. s. q. b. s. m., *Doroteo Olavarria*,—Belgrado, R. A., Abril 6 de 1878. 12

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

BIBLIOGRAFÍA

No hace mucho tiempo que informamos á nuestros lectores de la publicación de una obra muy útil para cuantos por gusto ó profesión se dedican al estudio del derecho.

Nos referimos á la edición del moderno Código Civil español, acompañado de extensos comentarios y concordancias, que publica D. León Bonel y Sanchez, Magistrado de la Real Audiencia de Barcelona.

Recientemente ha salido á luz formando un abultado volumen el tomo segundo de dicha obra del Sr. Bonel, y contiene el libro 2.º del citado Código Civil, comentado y concordado con el derecho foral vigente en Cataluña, Aragón, Navarra y demás territorios aforados, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo de Justicia y con los Códigos civiles de la mayor parte de los países de Europa y América.

Recomendamos á los juristas especialmente esta provechosa publicación, recordándoles que hay de la misma ejemplares para su venta en la librería y administración de este periódico.

SECCION OFICIAL

ADMINISTRACIÓN DE CONTRIBUCIONES DE LA PROVINCIA DE BALEARES

Cédulas personales.—Dispuesto por el artículo 25 de la vigente instrucción dejen de ser valederas las de un ejercicio tan luego como se distribuyan las del siguiente, esta Administración se encuentra en el caso de prevenir á los contribuyentes sujetos á dicho impuesto tanto de esta capital como de los pueblos de la provincia, que á partir del día 4 de los corrientes se expenderán las del actual año económico; advirtiéndoles que los Recaudadores de los distritos de la Catedral y de la Lonja de esta ciudad tendrán abierto su des-

pacho al público de 9 de la mañana á 2 de la tarde, todos los dias no feriados en el local que ocupa la Delegación de la Hacienda sito en la calle de San Jaime n.º 25 de esta ciudad y que fuera de las horas de Reglamento serán repartidas á domicilio por los mismos, auxiliados respectivamente de los Sras. D. Pablo Ramis de Aireflor y D. Pedro Crespi y Covas. Lo que se anuncia en el Boletín de la provincia y periódicos de esta localidad para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Palma 1.º de Agosto de 1890.—El Administrador Bernardo Amer.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Cayetano fund. y s. Alberto de Sicilia.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 7.

En San Jaime, concluyen cuarenta horas dedicadas á San Cayetano; á las diez, habrá misa mayor con sermón que dirá D. Victor Valenzuela, Pbro.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 5.

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Trapani en 5 dias, bergantín goleta Bertrix, de 144 ton., cap. Jaime Bonet, con 10 m. y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Barcelona vapor Bellver, de 788 ton., cap. Juan Bil, con 26 mar., 21 pas., valija y efectos.

Para Barcelona vapor aleman Minister, de 652 ton., cap. J. Kahubert, con 18 mar. y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 5 DE AGOSTO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera acelaja y arbolada por los bajos del 1.º y 4.º cuadrantes; horizontes, brumosos los de tierra y claros los del mar; viento N. flojito y la mar en calma y blanca.

A las doce: atmósfera despejada y diáfana; horizontes, arbolados los del 1.º y 2.º cuadrantes y claros los restantes; viento S.S.O. galeno que aumenta en fuerza y la mar llana y rizada del viento.

ENTRADAS.

Los vapores-correos *Isleño* y *Cabrera*, el remolcador *Salinas* y un falucho

SALIDAS.

El vapor-correo *Belloer*, el vapor aleman *Minister*, y el remolcador de ruedas *Laborioso* que se hallaba fondeado en Porto-Pi.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera despejada y con calma por el círculo y horizontes; brisa floja del S.O. y la mar llana y rizada del viento.

Quedan á la vista, costeano el O., los vapores *Belloer* y *Laborioso* y el aleman *Minister* que van todos hácia la alta mar.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El vapor «Santo Domingo» salió de Cádiz el 29 del pasado para Lisboa.

El «San Agustín» zarpó de Puerto Rico el 29 para Ponce.

El «Ciudad Condal» salió de la Habana el 30 para New-York.

El «Veracruz» zarpó de la Habana el 30 para la Coruña.

El «Montevideo» llegó á Veracruz el 30 procedente de la Habana.

El «Alfonso XII» salió de Cádiz el 30 para Las Palmas.

El «Vizcaya» zarpó de New-York el 30 para la Habana.

El «Santo Domingo» salió de Vigo el 31 para la Coruña.

El «M. L. Villaverde» salió de la Habana 31 para Santiago de Cuba.

El «Mendez Núñez» llegó á Veracruz el 31 procedente de la Habana.

El «San Agustín» salió de Ponce el 31 para La Guaira.

El «Alfonso XIII» salió el 1.º de agosto de Puerto-Rico para la Habana.

El «Reina María Cristina» llegó á Santander el día 1.º procedente de la Habana.

El «Santo Domingo» salió de la Coruña el 1.º para Santander.

El «Isla de Panay» salió de Suez el 1.º para Aden.

El «Habana» salió de La Guaira el 1.º para Santiago de Cuba.

El «Cataluña» salió de Cádiz el 1.º para Santa Cruz de Tenerife.

Transportes marítimos á vapeur

El «Poitou» llegó el 25 de julio á Río Janeiro procedente de Marsella.

El «Bearn» salió el 26 de Río Janeiro con destino á Marsella.

El «Bourgogne» salió el 27 de Lisboa para Santos.

El «La France» llegó á Marsella el 1.º del corriente.

Societá «La Veloce»

El «Napoli» llegó el 27 de julio á Montevideo procedente de Génova y escalas.

El «Europa» llegó á Las Palmas el 30 de julio procedente del Plata, y continuó su viaje para Génova y escalas.

Vapores españoles

El domingo debía salir del puerto de Barcelona para las Antillas el vapor «Ponce de Leon» de los señores E. Pi y Compañía.

Vapores extranjeros
Procedente de La Plata pasó día 28 último por Tarifa, el vapor italiano «Orione». El de igual bandera «Perseo» recaló al anochecer del lunes en el puerto de Barcelona procedente del Plata.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

VALORES LOCALES		DINERO
Crédito Balear		124'
Cambio Mallorquín		90'
Ferro-carriles de Mallorca		64'
Alumbrado por Gas		sin operaciones
Salinas de Ibiza		"
La General Mallorquina		95'
Bonos Municipales		48'50
Empresa Mallorquina «La Isleña»		64'50
Empreca Marítima «Lulio»		62'
Ripers		"
VALORES PÚBLICOS		
Madrid á las 3'30 t.		
4 p. 000 interior contado		76'80
4 p. 000 amortizable		"
Cubas		107'90
Madrid á la 1 mad.		
4 p. 000 interior contado		"
4 p. 000 id fin mes		76'80
4 p. 000 id fin próximo		"
Banco de España		403'
Tabacos		"
Barcelona á las 9'20 n.		
4 p. 000 interior fin mes		76'90
4 p. 000 exterior id		79'10
Coloniales id		"
Norte de España id		78'15
Francias		53'50
Oreases		"
Cubas		"
Paris á las 4 t.		
3 p. 000 renta francesa fin mes		93'45
4 p. 000 exterior español id		74'93
Norte de España		353'
Panamás		44'
Londres á la 1 mad.		
4 p. 000 Exterior español fin mes		74'31

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 5 á las 10'15 m.

En la provincia de Valencia ocurrieron ayer 62 invasiones y 21 defunciones.

La epidemia aumenta en España. Se han tomado muchas precauciones para cortar el mal en la provincia de Toledo, y no llegue á Madrid.

Madrid 5 á las 5'30 t.

Ha fallecido el gobernador del Banco de España.

Se ha reclamado contra las trabas que se ponen en las aduanas francesas á los vinos españoles.

Interior 76'80.

Madrid 5 á las 5'45 t.

Las noticias que se reciben de Buenos Aires no tienen nada de satisfactorias por mas que confirmen las de que el movimiento ha terminado. La situación economica es muy angustiosa; y la sobreescitacion es tal y tan estremada que todo hace preveer nueva y mas grave revolución.

Madrid 5 á las 7 t.

Se indica el Sr. D. Alejandro Llorente para Gobernador del Banco de España; y se dice que el Sr. Cánovas prefiere al Sr. Camacho.

Créese que se reconocerá derecho electoral á los jefes y oficiales del Ejército.

Madrid 5 á las 9'45 n.

Ha ocurrido horrorosa tormenta en la provincia de Guadalajara, la que ha causado pérdidas considerables.

La Junta de Sanidad de Madrid ha tomado enérgicas medidas preventivas.

Las noticias que se reciben de Melilla no traen novedad alguna.

Madrid 6 á las 2'30 m.

Al pasar cerca de Alegría (Vitoria) el tren que conducía á los Sres. Sagasta y Alonso Martínez, arrojaron una piedra al coche salon.

En telegrama posterior al en que se daba la noticia quitase toda importancia al suceso.

ALCALDIA DE PALMA

Resultado de la cuestación del día de ayer y suscripción del día de hoy para atender a las necesidades que pudiera crear una invasión epidémica.

Cuestación

D. José Vivé 25.—D. Pedro de Verí 500.—Don Jorge Martorell 25.—D. Antonio Eábregas 100.—D. Jaime Ramis 25.—D. Juan Colomar 5.—Don Jaime Oliver 2.—D. Juan Piña 7.—D. Francisco Fuster 2.—D. Francisco Fuster 5.—D. Francisco Serra y Fuster 10.—D. Josefá Borrás viuda de Motta 15.

Total 722 00

Suscripción

D. Mariano Aguiló, médico 25.—Sr. Concejal D. Juan Suau 50.—D. José Peñez 25.—Sr. Marqués del Palmer 500.—D.ª Elvira Gay 50.—D. José Llompard y Llompard 50.—D. Manuel Maroto Orlandis 200.—D. Francisco Serra 5.—D. Juan Burgues Zaforteza 200.—D. Antonio Bastard y Sans 25.—El Sr. Administrador de la Aduana de Palma por un día de haber de todos los empleados de la misma 71'80.—El M. I. Colegio de Abogados de Palma 500.—D. Enrique Sureda y Morera 25.—D. Pedro Gamundi 25.

TOTAL 2.273 80

Cuya suma ha ingresado en el Crédito Balear en cuenta corriente, según recibos ta-lonarios de esta fecha.

RESUMEN DE LA SUSCRICIÓN Y CUESTACIÓN

Suscritos hasta el día de ayer 61.021 92

Id. id. de hoy 2.273 80

TOTAL SUSCRITO 63.295 72

Palma 2 de Agosto de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.



En Palma de Mallorca al por mayor, D. A. Benazaz, calle Marina número 46. 17 58

SAVIA DE PINO.

Curación de las enfermedades del Pecho, Asma, Tos, Bronquitis, Opresión, Coqueluche, Resfriados e Irritaciones de garganta, por medio del JARABE, PILDORAS Y PASTILLAS DE LEGITIMA SAVIA DE PINO, Morey.—Depósito general, Muro, laboratorio de Morey.—Palma centro farmacéutico y en todas las farmacias de las Baleares.—Madrid Moreno Miguel.

NOTA. Desconfiar de los frascos de Jarabe que no llevan la firma del autor. 25

Despacho de Buques, Consignaciones
AGENCIA DE ADUANAS
COMISIÓN Y TRÁNSITO

C. MENESES

Pórticos de Xifre, número 12, (bis), bajos

BARCELONA.

CASA EN PORT-BOU. 36

A voluntad de su dueño

Se venden los predios *Son Vich nou* y *Son Vich vey*, situados en el término de Calviá, de extensión el primero de 244 cuarteradas, 3 cuarterones y 43 destres, y el segundo de 121 cuarteradas, 3 cuarterones y 50 destres, consistentes en olivar, almendral, algarroberal y huerto con manantial. Para más informes dirigirse en Palma a la casa núm. 6 de la plaza de Atarazanas. 8-8-p 113

Se vende a voluntad de su dueño porción de tierra, almental y algarroberal de estención de nueve cuarteradas y media con casa rústica recién construida llamada *Son Piza* del término de Buñola. Para su ajuste dirigirse al perito tasador en tierras D. Pedro J. Sitjar, calle del Sindicato n.º 48, piso 2.º 8-4-a 118

Se desea colocar varias cantidades con hipoteca. Dará razón Jaime Oliver y Martorell, calle de Arábí número 13-2.º 4-2 132

ALBUFERA DE ALCUDIA

Se venden **CASERAS** de cañas para arbolado a los precios siguientes puestas en La Puebla De 2 metros de alto por 0'40 centímetros diámetro a Plas. 0'60 una
» 1 1/2 » » » » 0'35 » » » » 0'40 »
» 1 » » » » 0'25 » » » » 0'25 »
Cestos: Tamaño ordinario. a Plas. 0'75 uno
» » pequeño. » » 0'50 »

Se recomienda a las personas que deseen hacer pedidos que lo verifiquen lo mas pronto posible para poderles servir con puntualidad.

Para los pedidos dirigirse a las oficinas de la ALBUFERA en la Puebla, calle de la Plaza. 32 34

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIODICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS

INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

Publicase los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes. Aparte de las secciones de modas y labores de utilidad y adorno, da al año sobre 250 columnas de escogida lectura.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS

EDICIONES DE LUJO

PRIMERA EDICIÓN:

48 figurines iluminados, 48 suplementos con patrones trazados en tamaño natural, grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados, ó selectas piezas de música
UN AÑO, 40 PESETAS; SEIS MESES, 21; TRES MESES, 11.

SEGUNDA EDICIÓN:

24 figurines iluminados, 30 suplementos con patrones trazados en tamaño natural, ó grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados
UN AÑO, 28 PESETAS; SEIS MESES, 15; TRES MESES, 8.

DEMÁS PAISES DE EUROPA:

Un año, 50 francos; seis meses, 26 francos (SOLO LA PRIMERA EDICIÓN DE LUJO)

EDICIONES ECONÓMICAS

TERCERA EDICIÓN:

12 figurines iluminados, 24 suplementos con patrones trazados al tamaño natural, ó dibujos para toda clase de labores y labores.
UN AÑO, 18 PESETAS; SEIS MESES, 9; TRES MESES, 5.

CUARTA EDICIÓN:

24 suplementos de patrones trazados al tamaño natural, ó dibujos para toda clase de bordados y labores
UN AÑO, 14 PESETAS; SEIS MESES, 7; TRES MESES, 4.

En PORTUGAL rigen los mismos precios que en provincias, a razón de 184 reis por peseta.

La Ilustración Española y Americana

REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES

PRECIOS DE SUSCRICION

EN PROVINCIAS Y PORTUGAL

Un año, 40 pesetas; seis meses, 21 pesetas; tres meses, 11 pesetas.

DEMÁS PAISES DE EUROPA

Un año, 50 pesetas; seis meses, 26 pesetas.

BASES DE LA PUBLICACION

Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes aparece un número de diez y seis páginas, ocho de ellas con selectos grabados, reproduciendo los sucesos de interés general, los cuadros notables de todas las escuelas, los monumentos arquitectónicos de fama universal, retratos de personajes célebres, etc., etc.

Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de actualidad lo reclama, se distribuyen *Suplementos*, gratis para los Sres. Suscritores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes; para los que periódicamente se facilitan los índices y portadas correspondientes.

51 VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.—PALMA DE MALLORCA

JARABE VERMÍFUGO

La eficacia de este jarabe contra las lombrices está demostrada por la competente autoridad del Doctor Morey de Artá.

Precio de la botella: 1'50 pesetas.

En Artá: Farmacia de D. José Sureda, su preparador.

En Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela plaza de la Cuartera número 2, y en la de Sureda, calle de San Miguel. 25 65

RUBERT HERMANOS

Comisionistas, consignatarios de buques y negociantes en calzado al pormayor.

S. Juan Puerto-Rico, Tetuan 7. 68 29

Interesante á los estanqueros

PLAGUETAS PARA LA SACA DE EFECTOS TIMBRADOS
VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT

Venta. A voluntad de su dueño se vende una casa con cuatro vertientes en muy buen estado, camino de carruajes, cochera, establo, fuente con agua abundante, coladuría y horno, juntamente con una cuarterada de tierra poblada de almendros, en el término de Establiment, nombrado Can Florit. Para más informes dirigirse en Palma calle de la Luz número 5, piso segundo. 5-1 134

Venta. Tanto se vende como se alquila una casa de gran capacidad con su correspondiente huerto y demás comodidades, situada en Pollensa, entrando por la calle del Rosser-Vell. Informarán Merced 36-3.º 8-4 38

Subasta voluntaria

El día 11 de los corrientes á las doce de la mañana, en los bajos del edificio que ocupa el Crédito Balear, se rematarán en pública subasta, si la oferta acomoda á los vendedores y con arreglo al plan de condiciones obrante en poder de dicha Sociedad, las fincas siguientes:

El predio Son Frau ó Can Garriga sito en el término de Marratxí, de extensión de 42 hectáreas 61 áreas equivalentes á 59 cuarteradas 1 cuarteron 21 destres ó lo que fuere, poblado de almendros, con casa rústica y urbana.

Una casa situada en esta ciudad calle Miñonas, números 21, 23 y 25, consistente en planta baja y primer piso. 8-4

Alquileres.

Un primer piso en la calle de la Misión, de mucha capacidad para una familia y con agua. Una argolla en el pueblo de Establiment, con agua, establo y coladuría.—Darán razón en la tienda de Cetre, plaza de Coll. 133

En punto céntrico del

Terreno hay unos espaciosos bajos con jardín y un piso con magnífica vista y galería para alquilar, por cincuenta y treinta y ocho duros anuales. Darán razón en el Estanco del Terreno. 10-5 117

Se alquila

un espacioso piso primero calle de San Elías n.º 21. En el piso tercero informarán. 7 108

Se alquila un segundo

piso en la calle de la Merced número 39. Para informes al tercer piso de la misma casa. 13 94

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.

Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición. 55

Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Pulmonía,
Asma, Croup,
Dolor del Pecho,
Tos, Mal de Garganta,
Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL
Aceite Puro de Hígado de Bacalao

DE LANMAN Y KEMP,
puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert